

市长刚走 居民们又要搭违建

民国建筑风貌区慧园里修好了，但仍存在一些尴尬问题

南京十大民国建筑风貌区之一的慧园里终于修好了！昨天上午，市长蒋宏坤带领各区领导视察了整修一新的慧园里。慧园里外观整修效果之好，在全市民住宅区里已经“首屈一指”。不过，记者采访时却遇见尴尬事：为迎接市长视察，居民们拉的晾衣绳被提前要求收了起来，但刚贴的外墙砖上已经钉上了钉子；视察团上午刚走，没厨房、没地方做饭的大爷大妈，又抱出一堆玻璃钢瓦和木条，说要搭个棚子……



慧园里看上去很美 快报记者 孙洁 摄

挺漂亮： 堪比上海石库门

白下区慧园里小区由20栋联排住宅和4栋别墅组成，始建于上世纪二三十年代，其建筑形式、排列空间颇似上海的石库门。昨天，小区入口处已经挂上“慧园里”黑色招牌，东侧一排民国建筑屋顶“老虎窗”全都换上了民国时期的遮阳棚，很有一种怀旧的感觉。走进小区，两旁各是一溜“排屋”，前面几幢是红砖，后面几幢是青砖，都根据原来的颜色

重新贴过，原汁原味，但却一改以往的破旧。

“这次整修比复成新村还好。”一位慧园里的居民告诉记者，复成新村也就用柏油铺路，而慧园里全是方形小青砖；复成新村电线就是整理了一下，而慧园里电线全部下地，这在南京以前的改造中还是第一次。

挺遗憾： 刚出新就面临破坏

“修整也就是表面风光，房子里除了屋顶漏水问题基本解决外，居住功能还是没太大改善。”在采访中，记者听到这样的声音。

一位老大爷悄悄把记者拉到一边，指着入口第一排西侧的一幢小楼给记者看，“你看你看，好好的墙，刚贴的砖，就被居民乱钉钉子了。我们看了还不好说，二楼有阳台，但他们的家是一楼住户，要晒衣服也没办法。这不，昨天出新办来人，让他们家临时把晾衣绳收起来，免得今天领导来不好看。”

还有一个问题让许多住户感到不高兴：有户人家一楼的一间小违建没拆，而其他许多

转租土地引来一场官司 违建被强拆 三家公司都“赔钱”

这是一起因转租土地引发的官司。甲方将国有储备用地出租给乙方，乙方又将地转租给丙方，丙方未经审批盖了大量违建，不料，违建一部分被强拆，一部分被大雪压垮，丙方损失约300万元。为此，丙方一纸诉状，将甲方和乙方告上法庭，要求赔偿。近日，雨花台区板桥法庭判决三方均有过错，甲方、乙方各补偿丙方111万余元。对此判决，原、被告方都不满意。

大雪压垮部分厂房

引起争议的土地位于雨花台区板桥镇9424厂9号路，是国土部门的储备用地，由宁地公司经营管理。因未敲定开发项目，宁地公司将150亩土地租给振华公司。振华公司又将其中的部分鱼池和荒地转租给佳达公司经理张某。张某未报经审批，填了鱼池，在上面建了办公楼及厂房，共计6400平方米，属于典型的违建。

发现储备用地被非法建筑，宁地公司十分紧张，当即通知振华公司：“违建不拆除，后果你们自负。”

振华公司与张某多次交涉无果后，主动向市规划局举报，有关部门依法强拆了张某建的办公楼。剩下的厂房在年初的大雪中被压垮，全部坍塌。张某损失惨重，于是向法院起诉，要求解除租赁协议，由宁地公司和振华公司赔偿损失300多万元。

“我们出租土地，他违法建筑，他受到损失怎么由我们承担？”宁地和振华两公司接到法院传票，都觉得奇怪。

法庭上双方激辩

在法庭上，争论焦点是盖违建有没有经过振华公司的同意。张某表示：“我们付了第一年租金6万元后，就与振华公司商谈建房事宜。房子又不是一天两天盖起来的，他明知道我们在盖违建，却没出面制止，现在房子没了，他得赔偿。”

振华公司则向法庭出示了场地租赁协议，其中规定：“张某因生产需要，经振华公司书面批准后，可建简易厂房，费用自理。”“我们根本没有书面批准他盖房，他擅自盖了，与我们

无关。打个比方，我把房子租给你，你在里面杀了人，难道也要我承担责任？”

双方为此争论不休，张某说：“你在协议上写着‘得到你同意我就可以盖房’，这等于是默许我可以盖房吗？”

振华公司则一口咬定：“我又没同意违法盖房，出事了为何要我们赔钱？”

法院判决“三败俱伤”

最近，法院做出民事判决，原、被告三方均有过错。

张某有过错，他简单认为只要经过出租方同意就可建房，是造成本案纠纷的原因之一。

振华公司存在过错，虽然没有书面证据证明振华公司同意张某建房，但在租地的合同中，对可以建房有明确规定；另外，建房不是一两天就能完成的，佳达公司建房前后约半年时间，没有任何人通知佳达公司不能建房。由此法院认为，振华公司同意张某建房。

宁地公司也有过错，作为国有土地的实际管理人，在张某长达半年的建房中，从未提出过异议，从未出面制止。

法院判决，被告振华公司、宁地公司各补偿原告损失1111421元；振华公司返还张

人家的小棚子都被拆了。原来，这里许多住户家里面面积不够，都在外面搭个小屋做厨房。“他家的不拆，我家拆了的也要恢复，否则我在哪儿做饭呢？”记者发现，已有不少住户在屋外摆起灶具锅台，现场还有两家人家从屋里抱出一堆玻璃钢瓦和木条，说要“搭一搭”。

提建议： 能否给居民产权

一位刘先生告诉记者，这次修整肯定花了不少钱，但是要真正保护好民国建筑，还是希望政府从里到外彻底搞一搞。“房子外观现在像别墅，可冬天外面有多冷，里面就有多冷，地板下面烂了，风呼呼往里蹿！”

刘先生认为，民国建筑保护难，实际上是产权体制存在问题。“其实政府要是肯把产权卖给我，我会开心死！我都找整修公司来看过了，花20万元就能把里面彻底改善。作为我家的传家房，我肯定全力保护好民国建筑。”

记者了解到，其实把一些特色民居产权给市民、促进市民自己维修的做法，在北京、苏州都有尝试。

北京什刹海的烟袋斜街，2001年就施行了保护规划，以确认居民的财产权为基础，政府部门投入不到160万元，改善了市政设施，提高了地段价值，激活了整个街区。

有专家表示，对于一些价值高的建筑，甚至是文物，如果商业开发能发挥其巨大价值，转变其功能也未尝不可。对一些普通特色民居而言，如果能给居民产权，可以找回自我生长的机制，从而自动实现复兴。

快报记者 孙洁

商家“血拼”为圣诞热身

快本报讯 (记者 黄建军)距离圣诞节的购物旺季还有十多天，南京的商家已经迫不及待地拉开了促销的序幕，为今后的大战热身。

记者昨天了解到，从周五开始，新街口商圈的新百、中央、金鹰、东方、大洋5家商场用两天时间狂卷了1亿元左右，除了传统的促销重点服饰之外，化妆品成为了最大的热点。

记者发现，中央商场的“满188元送200券”活动中，很少搞活动的化妆品也加入战团，商场给出了按照比例收券的促销。昨天下午，中央商场一楼的化妆品柜台挤满了人，高峰时，收银台前还是排起长队。与此同时，新百也破天荒地给出了“满98送100礼金卡”的优惠，全场化妆品甚至给出了“满200收40”的大力

度促销。

“金鹰和大洋上个月‘挖’了一勺子，我们也不能不动啊。”中央商场化妆品商场的有关负责人告诉记者，上个月的商战，让中央商场也受到了影响，就指望着在年关连续几场活动，冲一下量。

金鹰下手较早，本周四就开始了“400减100”，新百、中央、大洋、东方等商家都相继出手。南京商业新军水游城甚至开始了全面3折起促销。商战也波及到了山西路商圈，苏宁环球“满400送400”，苏宁银河则启动了“冬季嘉年华”，“199送200”的活动也较此前增加了力度。

业内人士预计，圣诞节以及元旦两个节日的接踵而来，势必会将南京商战推向高潮，对消费者来说，值得期待。

上了车才发现里面全是劫匪

快本报讯 (记者 常毅) 昨天清晨5点40分，王先生在汉中门立交桥下上了一辆“黑车”，两名男子也跟他一起上了车。不料，车开到北京西路路口就突然停了下来。司机转过身，一把抓住王先生的衣领，恶狠狠地说：“把身上的钱交出来！”

37岁的王先生在南京经营着一家文具店，再过几天，在老家邳州上高中的儿子就要月考了。“我想回家看看孩子，鼓励鼓励他，再给他些钱。”王先生说，昨天一大早，他就匆匆忙忙地赶到汉中门长途汽车站。不料，开往邳州的大巴刚刚开走，而下一班还要等上一个小时。归心似箭的王先生想打车追赶上这辆大巴，

他来到汉中门立交桥下，拦下了一辆黑色桑塔纳轿车。他刚和驾驶员讲好价，两名男子就拉开车门，一左一右将他夹在后排中央。“他们上来就问车钱，然后每人给了驾驶员10块钱，我以为他们也是乘客呢。”

车开到北京西路路口，本文开头的一幕发生了。“驾驶员抓住我衣领，两边两个人按住我的手臂，我根本动不了。”王先生这才明白，原来这三个操着东北口音的人是一伙的。将王先生身上800多元现金强行搜走后，两个“乘客”把王先生拖到车后，轿车扬长而去。幸好王先生的手机没被抢，他赶紧报了警。目前，此案正在调查中。

年轻女子宾馆内服药自杀

快本报讯 (记者 赵守诚) 昨天，在秦淮区中华路一家宾馆里，服务员在查房时，突然发现一名年轻女子重度昏迷，原来是服了安眠药想自杀。幸亏服务员及时报警，挽回她一命。

这名女子是前晚11点入住宾馆的，身份证显示她今年才26岁，长得眉清目秀，身材苗条，但显得抑郁寡欢。入住宾馆后，女子一直未出来，服务员也不清楚她在房间里做什么。昨天下午3时半左右，服务员在查房时，敲了半天门也无人

开，就用备用钥匙开了门。门开后，服务员大吃一惊，只见女子躺在床上，怎么也叫不醒。

服务员当即报警，民警赶来，在房间桌上，发现5张纸上写下的文字，是女子写给她父母和一名男子的信。民警由此推测，女子是因为感情纠纷，一时想不开才自杀的。在床头柜上有一个空的药瓶，可能女子服了里面的安眠药。后经医生全力抢救，女子脱离生命危险，但仍处于昏迷状态。

(钱先生报料奖 50元)

出租车里捡到百元大钞，谁的？

快本报讯 (记者 赵守诚) 昨天上午9时许，的哥张师傅开车经过板仓街花园路路口时，两女一男招手拦车。张师傅停车，3人先将大包小包行李塞进后备箱，然后上了车。张师傅回头问：“你们到哪？”“我们到中央门火车站，要回上海。”乘客答道。这时，张师傅无意间发觉，坐在后排的小伙子低头弯腰从座位底下捡起一张百元大钞。

“这张钱不是你们的，快给我。”张师傅喊道。“怎么不是我们的？是从我口袋里掉下来的！”小伙子一口咬定是他。3人说着就下了车，出租车

也不坐了，要开后备箱取行李走人。

“不对，是刚才下车客人丢掉的。”张师傅说，刚才他从仙林大学城带两名男子到丹凤街，“肯定是客人下车匆忙，将钱掉在车上的，我要想办法将钱还给他们。”张师傅指着车上的“爱心车队”标志说。“明明不是你们丢掉的钱，你们昧着良心拿去了，说不过去呀。”张师傅打110报了警，民警赶过来，将双方带到公交治安分局光华门派出所处理。经过调查，百元大钞被民警收缴充公。

(周先生报料奖 50元)